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ПСИХОЛОГІЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ФЕНОМЕНУ «ВИГНАНЦЯ» В 
ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Лата Ірина, здобувач ОС «бакалавр» 
спеціальності 053 «Психологія», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Назаревич В.В., канд. псих. наук, доцент 

 

Сьогодні поняття «відчуження» проявляється в найрізноманітніших сферах і, в 
основному, означає роз’єднання якогось цілого на складові елементи.  Наприклад, в 
юриспруденції воно пов’язане з поняттям «власність» і позначає передачу майнових прав на 
що-небудь від однієї особи до іншому. В релігії говорять про відчуження, як про смерть 
індивіда, про припинення його фізичної діяльності (душа людини відчужується від його тіла, 
а тіло від душі). В психології ж під «відчуженням» розуміється прояв таких життєвих 
відносин суб’єкта зі світом, при яких продукти його діяльності, він сам, а також інші 
індивіди і соціальні групи, будучи носіями певних норм, установок і цінностей, 
усвідомлюються як протилежні йому самому.  

У більш широкому сенсі під відчуженням розуміють також перетворення будь-яких 
явищ і відносин в щось інше, ніж вони є самі по собі, спотворення і перекручення у 
свідомості людей їх реальних життєвих взаємин.   

Обʼєкт дослідження: феномен «вигнанця», присутній в сучасній системі освіти. 
Предмет дослідження: процес відчуження студентської молоді від освіти в вузі і 

практики його подолання. 
Мета дослідження: виявити особливості процесу «вигнанця» у вищій школі, що 

впливають на особистість в ході його навчання, показати шляхи зниження рівня відчуження 
серед студентів вищих навчальних закладів. 

Традицію дослідження феномену відчуження можна позначити як критичну теорію 
суспільства. В сучасній теорії склалися три основних концепції в розумінні того, що ж таке 
відчуження, які його причини і способи подолання. 

Перша концепція - універсальна, або глобальна, - трактує відчуження як універсальну 
і вічну характеристику людського існування. З цієї точки зору, відчуження є вічною 
субстанціональної сутністю розвитку суспільства і являє собою відчуження від інших людей 
і від навколишнього світу в цілому. Таке тлумачення представляється надмірно 
розширювальним і є практично неприйнятним, оскільки в цьому випадку знімається сама 
проблема. Немає жодної проблеми, якщо вона нерозв’язна в принципі. 

http://psykaleidoskop.ru/pdf/ROD/rod07.pdf
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Друга концепція - психологічна (К. Хорні, М. Сімен, Р. Блаунер) - розглядає 
відчуження як характеристику індивідуального психологічного стану, який проявляється у 
відчутті людиною несвободи в своїх діях, у відчутті того, що він іграшка в чиїхось руках.  

Почуття і емоції, які відчуває індивід в стані відчуженості, - це безсилля через 
неможливість контролювати процес власної праці або навчання; безглуздість - відсутність 
чіткого розуміння подій, в яких індивід бере участь; самоусунення - участь в діях, не 
доставляють задоволення і сприймаються як зовнішня необхідність; соціальна ізоляція - 

сприйняття індивідом себе як об'єкта знеособленого впливу з боку адміністративного 
апарату; самовідчуження - почуття, що сама людина і його здібності є чимось дивним, є 
засобами або знаряддям.  

Третя концепція - соціально-критична, або соціологічна (К.Маркс, Е.Фромм, Ч.Міллс) 
розглядає відчуження як, як характеристику певного історичного стану речей, при якому 
творча діяльність людини обмежена, а сам він поневолений виробами своєї власної 
діяльності. В даному випадку відчуження має конкретні причини, воно корениться в природі 
соціальних структур, які позбавляють людей їх людської другої сутнісної основи. 

Відчуження в сфері освіти - це системна характеристика, а не тільки стан окремих 
особистостей. Воно існує і відтворюється остільки, оскільки існує система знеособлених 
стосунків всередині будь-якої організації з наявністю в ній певних функціональних місць, 
тобто, оскільки присутній бюрократична структура. Існування масовості в будь-який її формі 
призводить до виникнення відчуження. Розгляд відчуження як системної характеристики 
дозволяє судити про ту чи іншій мірі відчуження в ході навчання, а не про його наявність чи 
повній відсутності. Цілісним підходом до виявлення як зовнішніх, так і внутрішніх 
передумов відчуження є розгляд сучасного суспільства і системи вищої освіти. 

Всі фактори, що впливають на відтворення відчуження в процесі навчання в сфері 
освіти, можна умовно розділити на три види: 

-зовнішні, або контекстні, по відношенню до системи освіти; 
-внутрішні, що знаходяться в ній самій; 
-пов’язані безпосередньо з особистістю індивіда 

На думку деяких експертів, причиною ситуації, що склалася з феноменом «вигнанця» 
у  вищій освіті стало порушення всіх життєвих процесів, властивих людині, а саме: втрата 
сімейних пологових зв’язків і традицій, на які можна спертися. На самому початку, коли 
освіта особистості вийшла за межі сім’ї, вона стала містити в собі елемент відчуження, тому 
що людина втратила родинні зв’язки з іншими в процесі навчання, замінив їх формально-

примусовими. 
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